
GOVERNO DO ESTADO DE MINAS GERAIS

ATA DA 1ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DE 2024 DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA NASCENTES DO
RIO GRANDE

 
Ata da 1ª Reunião Extraordinária do ano de 2024, realizada em 23 de julho de 2024, por meio da
Plataforma Microsoft Teams. A reunião teve início às 14h00. Item 1: A abertura foi feita pelo
presidente do CBH Nascentes do Rio Grande, Gustavo Alvarenga Rodrigues, que deu as boas
vindas aos conselheiros e agradeceu a presença de todos. Foi verificado o quórum e estiveram
presentes na reunião: Segmento Poder Público Estadual: Robson Rodrigues dos Santos (IGAM),
Márcio Heitor Stelmo da Silva (SES), Rodrigo Mesquita Costa (SEMAD), Breno José Oliveira Terra e
Márcio Edgar Rodrigues Leite (EMATER), Silvia Buono da Silva Ribeiro (FEAM), Jackson André de
Andrade (PMMG); Segmento Poder Público Municipal: Matheus Augusto de Oliveira Alves
(Município de Nepomuceno), Gustavo Alvarenga Rodrigues (Município de Lavras), Max Lino
Machado (Município de Santo Antônio do Amparo), Mirian Fátima Alves (Município de Ijaci),
Stéfane Mariane Silva Ferreira (Município de Barroso), Andressa Santos Chaves (Município de
Itamonte), Taysson Luiz Andrade Carvalho (Município de Liberdade), Paulo Henrique Dias Campos
(Município de Carandaí), Washington Ângelo de Souza (Município de São João Del Rei); Segmento
Usuários de Recursos Hídricos: Lucas Passos de Souza (SAAE OLIVEIRA), Nathalia Luiza Fonseca
Martins (FIEMG), Dênio Drummond Procópio (CEMIG), Camila Aparecida dos Santos (CSN
Cimentos), Caio Sérgio Santos e Oliveira (FAEMG), Paulo Ernani Martins Ferreira (Paulo Ernani
Martins Ferreira-ME); Segmento Sociedade Civil: Gilberto Coelho (CREA/MG), Gustavo Casali
Sminka (Brigada 1), Emerson Gonzaga Fernandes (IRIS), Adriano Valério Resende e Lucas Guedes
Vilas Boas (CEFET-MG), Paulo Roberto Machado Carvalho (ASSEAL), Jaime Luciano (Anjos
Solidários). Convidados: Fabiana Monteiro de Moura Fernandes Campos (GECBH/Igam); Felipe
Silva Marcondes (GEABE/Igam) e Rodrigo Flecha (ANA). Item 2 - Comunicado dos conselheiros:
Gustavo Rodrigues abriu a palavra para que os conselheiros de manifestassem. Como não houve
inscrições, o presidente usou o espaço para explicar sobre a praticidade, utilidade e segurança das
reuniões online, pontuou que as reuniões online facilitaram o trabalho e a integração dos
segmentos do comitê. Gustavo mencionou alguns dados sobre os percentuais de nitrogênio,
fósforo, DBO e coliformes, ressaltando que essas variáveis são geradas tanto em áreas urbanas
quanto rurais. Foi mencionado o perigo de desabastecimento durante o período de estiagem e o
crescimento da densidade demográfica nos municípios, o que afeta o volume e composição do
esgoto. Gustavo ressaltou ainda que a criação do Comitê Nascentes do Rio Grande completou um
ano e um mês, desde a institucionalização pelo Decreto nº 48.639/2023. Falou também dos
instrumentos de gestão do comitê, como o Plano Diretor de Recursos Hídricos, o Enquadramento,
a Outorga, a Cobrança e o Sistema Estadual de Informações de Recursos Hídricos. Após sua fala e
não tendo mais nenhum conselheiro se manifestado, Gustavo passou para o próximo ponto de
pauta. Item 03 - Aprovação da ata: O presidente, Gustavo, colocou em pauta a aprovação da ata
da 2ª Reunião Ordinária do CBH Nascentes do Rio Grande, realizada no dia 14/05/2024. Todos
dispensaram a leitura e como não houve nenhum destaque e nenhuma consideração a ser feita,
partiu-se para o regime de votação por aclamação. A ata foi aprovada por todos os presentens por
unanimidade. Item 04 - Palestra: Ações do Sistema FAEMG SENAR na capacitação profissional e
na produção de água no meio rural: No item 04 da pauta, o presidente passou a palavra para o
conselheiro e membro da FAEMG no CBH Nascentes do Rio Grande, Caio Sérgio Santos e Oliveira.
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Caio iniciou a apresentação falando sobre o Instituto Antônio Ernesto de Salvo, uma entidade que
trabalha no desenvolvimento de tecnologia, pesquisa, inovação e projetos especiais. O objetivo
do Instituto é promover ações sustentáveis nos territórios, através de estudos de mercado e
pesquisas que contribuam para o desenvolvimento do agronegócio em Minas Gerais e no Brasil.
Ele destacou a importância dos Sindicatos como braços de atuação nos municípios. Frisou que os
Sindicatos são responsáveis por representar os produtores rurais e defender seus interesses e que
além disso, eles têm se especializado na prestação de serviços e oferta de produtos aos
produtores rurais. Caio ressaltou que os sindicatos desempenham um papel fundamental na
comunicação entre o Instituto Antônio Ernesto de Salvo, a Federação e a Confederação da
Agricultura e Pecuária do Brasil (CNA). Eles são responsáveis por levar cursos e programas
especiais, como assistência técnica, aos produtores rurais. A apresentação mostrou também a
atuação do Instituto Antônio Ernesto de Salvo e dos Sindicatos na promoção do desenvolvimento
sustentável do agronegócio em Minas Gerais e no Brasil. Foi destacada a importância da parceria
entre as entidades e a necessidade de oferecer serviços e produtos de qualidade aos produtores
rurais. Dando prosseguimento, Caio apresentou projetos ambientais do sistema FAEMG,
destacando a mobilização de produtores e o uso de etanol na frota de veículos para reduzir
emissões de gases de efeito estufa. Caio mencionou o projeto "Agro Mais Verde" e a divulgação
de materiais estratégicos nas redes sociais e no site. Frisou também que a empresa minimizou o
consumo de papel e aumentou a realização de reuniões virtuais. Gustavo e Jaime elogiaram a
integração de água, solo e capacitação, e discutiram a importância da participação dos municípios
na gestão de recursos hídricos. Gustavo destacou ainda a importância dessa integração para a
saúde e qualidade de vida da bacia. Gustavo mencionou o crescimento populacional e a
necessidade do agro em manter a alimentação e o uso sustentável da água. Jaime questionou
sobre o diagnóstico das nascentes, elogiando a abordagem de Caio que vai além da quantificação,
focando na qualidade e estado das nascentes. Caio confirmou que o diagnóstico inclui a qualidade
das nascentes e mencionou cursos de conscientização e recuperação das mesmas. Caio ficou de
disponibilizar o material mencionado durante a apresentação para todos os participantes. Item 05
- Deliberação para aprovação da minuta do Contrato de Gestão com a AGEVAP: O presidente
Gustavo Rodrigues passou a palavra para Felipe Marcondes (GEABE/Igam) que fez uma
contextualização sobre o processo de seleção e equiparação da Agevap como agência de bacia.
Destacou a minuta do Contrato de Gestão, com dois programas de trabalho: um inicial até o final
de 2025 e outro completo a partir de 2026. Explicou também os detalhes do Contrato, incluindo a
transição de 06 (seis) meses para Agevap assumir plenamente as funções de apoio administrativo
e financeiro, e a permanência do apoio do Igam com recursos do Fhidro durante esse período.
Paulo Carvalho sugeriu ajustar o prazo de transição para dezembro de 2024, pois considera que a
Agevap já tem experiência na função de Entidade Equiparada e isso facilitaria a adaptação. Felipe
pontuou que esse prazo foi definido entre a Agevap e o Igam, para que a Entidade possa ter
tempo suficiente para desenvolver o planejamento de custeio e investimento para que, na
sequência, ela possa começar a dar o apoio aos Comitês. Falou também que além de toda a
estrutura física e contratação de pessoal, os CBHs também precisam aprovar os instrumentos de
planejamento para que o recurso repassado à AGEVAP possa ser executado. Robson Rodrigues
pediu a palavra e reforçou a fala de Felipe dizendo que a partir do momento que a Entidade
assume ela tem que ver a questão do planejamento operacional, pessoal, definir o local da sede
etc. Frisou que por mais que a AGEVAP tenha know how, precisa desse tempo para fazer essa
transição e dar início aos trabalhos, além do mais importante, que são os instrumentos de
planejamento aprovados pelos Comitês. Gustavo agradeceu ao Felipe e Robson pelas explanações
e lembrou que durante toda a história do GD1 e GD2 e agora no CBH Nascentes, o Igam foi
fundamental no processo. Salientou que o Igam foi o braço direito do CBH e que sempre puderam
buscar apoio com o órgão. Agradeceu novamente e colocou o item de pauta em regime de
votação por aclamação. A Deliberação referente à aprovação da minuta do Contrato de Gestão
com a Agevap foi aprovada por unanimidade. Item 06 - Recomposição do Cargo da Diretoria -
Secretário: Gustavo começou explicando que o secretário do CBH Nascentes, Josimar Cornélio da
Páscoa, teve que deixar o Comitê por questões relacionados ao trabalho dele dentro da Copasa e
que por este motivo seria necessário fazer nova eleição para o cargo em vacância. Destacou que
em conversa com a Copasa, eles sinalizaram positivamente e disseram ter interesse em indicar o
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novo conselheiro para compor a Diretoria. Gustavo destacou que o novo conselheiro, Marlon
Aguiar não estava presente na reunião, tendo justificado sua ausência. Desta forma questionou a
plenária, se havia algum interessado em compor a Diretoria e frisou que este novo membro
deveria ser do segmento de Usuários de Recursos Hídricos, conforme previsto no Regimento
Interno. Nenhum representante presente manifestou interesse em assumir o o cargo de
secretário, dessa forma Gustavo ficou então de contactar novamente a Copasa e colocar o assunto
novamente em pauta na próxima reunião. Item 07 - Assuntos gerais: Dênio Drummond
questionou sobre a emissão de procuração pelo membro suplente e ressaltou que às vezes como
titular, tem dificuldades de conseguir emitir a procuração, pois é o representante legal daa
instituição que deve assinar o documento. Sugeriu ao CBH, que se fosse de interesse poderiam
levar para discussão no Fórum Mineiro de Comitês a alteração dessa regra, para que tanto
titulares quanto suplentes possam emitir procurações, visando maior flexibilidade e participação.
Robson explicou que a competência para emitir procurações é do membro titular, mas a sugestão
pode ser levada ao Fórum Mineiro. Dando continuidade, Jaime Luciano propôs a adesão à Rede
Nacional Fóruns de Juventude: Água e Clima, sugerindo uma apresentação na próxima reunião.
Gustavo afirmou que na próxima reunião poderia sim abrir espaço para essa apresentação, e
frisou a importância de integrar as diretrizes do Plano Diretor de Recursos Hídricos nos planos
municipais. Disse ainda que a função do comitê, é integrar os segmentos, envolver a sociedade e
os municípios. Gustavo Casali pediu a palavra e fez um gancho com a fala do presidente Gustavo
Rodrigues no início da reunião, sobre a questão de dos poluentes nos rios. Pontuou sobre a
questão do saneamento e disse que seria importante discutir o tema no CBH. Pontuou que como
representante da sociedade civil, não encontra muitos dados, sobre essa questão e queria ter a
oportunidade de ver uma exposição dos municípios sobre o assunto, para tentar integrar essa
questão do saneamento. Falou que muitos municípios tem a meta até 2026, de 100% do esgoto
tratado, então disse que seria interessante ter essas informações. Gustavo Rodrigues disse que já
estão providenciando isso e procurando fazer um levantamento em cada município. Citou que a
Agência Nacional de Águas (ANA), fez um trabalho muito interessante na região do GD6, sobre
nitrogênio, fósforo, DBO e coliformes, que talvez serviria para as outras circunscrições. Afirmou
que vai entrar em contato com a ANA para ver se consegue trazer essa palestra para o CBH
Nascentes. Robson Rodrigues pediu a palavra e informou aos conselheiros que o Igam
disponibilizou recentemente alguns cursos de capacitação por meio da Plataforma Trilhas do
Saber. O curso disponibilizado no momento foi “Boas práticas para gestão participativa”. Frisou a
importância dos conselheiros fazerem as capacitações e disse que aqueles conselheiros que não
conseguiram fazer a inscrição para esse curso, poderão participar de novas turmas no segundo
semestre. Serão abertas as inscrições para os cursos sobre Cobrança, Plano e Enquadramento e
Outorga. Informou que o Igam divulgará para todos assim que as inscrições tiverem início. Robson
ainda lembrou que no mês de outubro, o curso “Boas práticas para gestão participativa” será
reaberto para quem não teve a oportunidade de se inscrever. Gustavo agradeceu as informações
e salientou o esforço do Igam na divulgação e disponibilização das capacitações através do Trilhas
do Saber. Item 08 – Encerramento: O presidente Gustavo Rodrigues partiu para o encerramento
da reunião com agradecimentos aos participantes, agradeceu novamente ao Caio Oliveira pela
apresentação e disse que iria enviar por meio digital a data da próxima reunião do CBH Nascentes
do Rio Grande. A reunião foi encerrada às 15h27min.

 

Documento assinado eletronicamente por Gustavo Alvarenga Rodrigues, Presidente(a), em
17/09/2024, às 16:34, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do
Decreto nº 47.222, de 26 de julho de 2017.
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A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.mg.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 97482778 e
o código CRC 3E70C4DC.

Referência: Processo nº 2240.01.0005857/2024-76 SEI nº 97482778
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